

## · 会议纪要 ·

# 中国中西医结合学会第四届农村基层工作暨学术经验交流会会议纪要

中国中西医结合学会第四届农村基层工作暨学术经验交流会于1992年10月22~26日在上海市南汇县召开。大会共收到论文927篇，大会宣读论文328篇。其中内科136篇、外科78篇、儿科30篇、管理31篇、妇科22篇、五官科15篇、皮肤科15篇、护理6篇、药剂5篇。这些论文反映了近2年多来农村基层在中西医结合研究、普及、推广医疗、防病等方面所取得的新进展。

本届会议的论文体现了以下几个方面的特点。

一、体现了在农村基层中提高对常见病多发病的疗效为主的特点，而且样本大、疗效佳。如上海金山、奉贤、浙江临安等，对南方农村常见的蛇伤治疗，大样本达2456例，小样本也达184例，最高死亡率为1%；海南、河北迁安、四川米易报告的中西医结合治疗胆道蛔虫症，排虫率达96~98%，治愈时间由平均4.67天减少到2.67天；天津静海对沸水、蒸气、生石灰等常见原因的烧伤，面积在20%以下，利用地榆油和烧伤糊剂外涂，治愈率达100%，且用法简便、价格低廉，很适合农村推广。尤其是四川长宁报告的农民肺治疗方法很值得进一步探讨。

二、做到辨证和辨病相结合。如上海奉贤病症结合治疗各种慢性肾小球性疾病治愈率达44.1%；河南驻马店、吉林磐石对慢性支气管炎的治疗；四川蓬安对慢性原发性血小板减少性紫癜、青海大通回族自治县报告的对泌尿系感染的治疗都充分发挥了中西医结合辨证、辨病结合的特点。

三、在治疗中体现了中医理、法、方、药的特点。上海南汇县对慢性支气管炎发作患者，用标本兼治法与单纯治标法辨证施治，自拟专方，筛选出较优治疗法，治疗有效率达90.62%；湖南常宁对肺心病心衰分为两型，选用不同方药中西医结合治疗，并分别与中药组、西药组做“对照”，中西医结合组疗效明显优于其他两组( $P<0.01$ )。哈尔滨用自拟通栓灵治疗缺血性中风，选证立方，有效率达93.9%。

四、本次会议的论文样本比上届明显增大。本届会议中，个案报告和30例以下的病例观察论文不足5%，说明广大农村基层工作者的科研能力和素质。

五、注意筛选适宜农村经济现状的普、简、廉、验的方法。四川遂宁市报告用生石膏、云南白药、奴夫卡因保留灌肠治疗慢性溃疡性结肠炎；黑龙江嫩江用小针刀药手术疗法治疗网球肘；上海南汇推拿治疗小儿肌性斜颈；河南光山县使用冰片、仙人掌糊外敷治疗腮腺炎；海南省用云南白药贴敷神阙穴治疗婴幼儿腹泻等都是选用了普、简、廉、验的方法，收到明显效果，尤适于在农村基层推广。

六、在治疗疑难杂证方面有所进步。北京使用中药类风湿Ⅱ号治疗中、晚期类风湿性关节炎，显效率达50.7%；黑龙江伊春市以龙胆泻肝汤为主，伍以中药外涂治疗白塞氏综合征，有效率达96.1%；上海松江县采用中西医结合方法治疗急性出血性坏死性小肠炎非手术治愈率达80%；广西平南用当地中草药治疗癫痫158例，1年以上未复发者达123例。

七、充分利用现代科学技术开展了实验研究，探讨新方法。上海南汇关于流行性出血热中西医结合治疗和血清学检测的探讨，哈尔滨补肾健脾汤治疗成人股骨头缺血性坏死的血液流变学观察，都取得了突破性进展。上海奉贤对胃液锌、铜、铁、锰、亚硝酸盐测定与胃病虚实辨证关系进行观察研究，哈尔滨对慢性萎缩性胃炎的胃镜观察和中医辨证的探讨都在中西医结合的基础上、理论上、实验上迈出可喜的步子。

八、对于如何加强和推动农村基层中西医结合工作提出了许多切实可行的建议。会议报告了许多建好基地、培训人才、推广成果的好经验，很值得各地学习和推广。

建议各级卫生行政部门将农村的中西医结合工作有计划地在“八五”期间作为重点来抓，加强对农村开展中西医结合工作的新观念。各县要以开展中西医结合较好的县医院和中医院，对口支援几个卫生所，负责业务技术的指导和人才的培训，上下挂勾，长期稳定，总结经验，以点带面。省市学会都要成立农村基层专业委员会，协助卫生行政部门对如何开展农村中西医结合工作，展开咨询并开展活动。

中国中西医结合学会农村基层专业委员会